

## Год солидарности во имя зеленого мира

Одной из глобальных проблем, волнующих сегодня мир, является изменение климата. Климатические изменения и их влияние на живой мир все больше беспокоят мировое сообщество. Наша страна также не осталась вне влияния глобальных климатических изменений. Сельское хозяйство, водные ресурсы, энергетика, лесной сектор, сектора туризма и здравоохранения, также прибрежные зоны в Азербайджане чувствительны к изменению климата. В целях повышения внимания и укрепления международной солидарности в борьбе с этой проблемой 25 декабря 2023 года Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев подписал распоряжение об объявлении 2024 года «Годом солидарности во имя зеленого мира». Данное распоряжение еще раз доказывает, что Азербайджан является одной из первых стран, присоединившихся к глобальным инициативам. Объявление главой государства 2024 года «Годом солидарности во имя зеленого мира» свидетельствует о том, что в течение года деятельность в этой сфере будет расширена, а работа по защите окружающей среды будет значительно активизирована.

Как отмечено в распоряжении, Азербайджанская Республика, в качестве надежного и ответственного члена международного сообщества, вносит



свой вклад в борьбу с последствиями изменения климата. По сравнению с базовым годом (1990) Азербайджан поставил цель сократить выбросы парниковых газов на 35 процентов к 2030 году и на 40 процентов к 2050 году. Предприняты серьезные шаги по реализации потенциала возобновляемых источников энергии на освобожденных от оккупации территориях. Территории Азербайджана, подвергшиеся экологическому террору со стороны Армении, превратились в региональную зону экологического бедствия. Во время оккупации наши природные ресурсы на территориях подвергались эксплуатации и разграблению. Не сумев смириться с поражением, армяне до конца осуществляли экологическую террористическую деятельность против Азербайджана в регионе. В настоящее время принимаются комплексные меры по восстановлению экологической ситуации на освобожденных от оккупации территориях. Сегодня одним из приоритетов государства является улучшение окружающей среды наряду с экономическим развитием этих территорий, быстрое восстановление и увеличение зеленых зон, а также обеспечение эффективного использования водных ресурсов и устойчивых источников энергии.

В связи с этим подписаны соглашения с ведущими мировыми компаниями ACWA Power и Masdar, имеющими опыт в сфере возобновляемой энергии, а также утвержден ряд документов,

связанных со строительством солнечных и ветровых электростанций. За счет иностранных инвестиций, в частности компании Masdar, построена и введена в эксплуатацию Гарадагская солнечная электростанция мощностью 230 мегаватт. Потенциал возобновляемой энергии нашей страны – ветровая и солнечная энергия на суше составляет более 27 гигаватт, а ветровая энергия в азербайджанском секторе Каспийского моря – 157 гигаватт. 18 мая 2021 года Президент Ильхам Алиев на встрече с представителями общественности Агдама заявил, что вся Карабахская зона станет зоной «зеленой энергии». Основой политики производства возобновляемой энергии



Азербайджана является «Азербайджан 2030: Национальные приоритеты социально-экономического развития», определенные президентом Ильхамом Алиевым и принятые в феврале 2021 года. Один из пяти национальных приоритетов социально-экономического развития Азербайджана до 2030 года определен как «Чистая окружающая среда и страна зеленого роста».

Азербайджан предпринимает серьезные шаги в этой области и в ближайшем будущем начнет реализацию проекта по передаче возобновляемой энергии и зеленого водорода из Азербайджана в страны Европы посредством подводного кабеля по дну Черного моря. Это также приведет к экономии газа, используемого в производстве энергии и расширит наши возможности экспорта в Европу. Поскольку Европа будет покупать больше природного газа у Азербайджана, это уменьшит сжигание угля, используемого для производства электроэнергии и будет способствовать снижению выбрасываемых в атмосферу газов, создающих парниковый эффект.

Осуществление широкомасштабных работ в направлении решения экологических проблем в Азербайджане, государственная политика, направленная на улучшение экологической ситуации, являются важной частью долгосрочной стратегии развития страны.

Основная суть экологической политики Азербайджанской Республики состоит в защите экосистем с целью обеспечения проживания людей в экологически чистой среде, обеспечении устойчивого развития при эффективном использовании природных ресурсов, минимальном вредном воздействии на окружающую среду, восстановлении и защите ее исходного состояния.

В направлении охраны окружающей среды и эффективного использования природных ресурсов осуществляются меры в рамках «Стратегии социально-экономического развития Азербайджанской Республики на 2022-2026 годы», «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», «Государственной программы социально-

экономического развития регионов Азербайджанской Республики в 2019-2023 годах», «Плана действий по обеспечению рационального использования водных ресурсов на 2020-2022 годы», «Государственной программы по геологическому изучению недр и эффективному использованию минерально-сырьевой базы на 2020-2024 годы» и других программ.

Определение количественных и качественных показателей уровня загрязнения окружающей среды и принятие оперативных мер в этой связи является основным фактором охраны окружающей среды. В этом направлении в регионах создаются экологические лаборатории с целью установления постоянной системы мониторинга состояния загрязнения компонентов окружающей среды на всей территории страны.

Эффективное использование водных ресурсов, охрана экологической среды Каспийского моря, управление отходами, снижение негативных последствий изменения климата, модернизация систем наблюдения и мониторинга, охрана атмосферного воздуха, защита биоразнообразия, развитие экотуризма и аквакультуры, охрана и увеличение лесного покрова, зеленых зон, восстановление загрязненных территорий, повышение плодородия почвенных ресурсов, расширение минерально-сырьевой базы и эффективное использование природных ресурсов, формирование экологического мышления являются основными приоритетными направлениями экологической политики государства.

Предпринимаются конкретные шаги по увеличению доли зеленых зон в стране. Общественное объединение «IDEA» (Международный диалог во имя охраны окружающей среды), начало свою деятельность 12 июля 2011 года по инициативе вице-президента Фонда Гейдара Алиева Лейлы Алиевой. Основная цель организации — общественное просвещение по вопросам окружающей среды и деятельности в этой сфере, сотрудничество с молодежью, образование в области охраны окружающей среды и поиски правильного решения существующих проблем. Примечательно, что каждый проект здесь реализуется по инициативе, с участием и под руководством молодежи.



Благодаря совместной деятельности Общественного объединения «IDEA» и Министерства экологии и природных ресурсов в различных регионах Азербайджана, особенно в равнинных районах, вдоль автомагистралей, ведущих из Баку в различные районы, посажены новые лесные полосы. Большой вклад в эту сферу также внес проект Фонда Гейдара Алиева «Посадим каждый по дереву», служащий защите экологии, окружающей среды. В рамках проекта, реализуемого по инициативе президента Фонда Мехрибан Алиевой, в нашей стране были озеленены сотни гектаров земли. Проект «Посадим каждый по дереву» превратился в широкое экологическое движение. В

результате работ, проведенных этим движением, неплодородные земли стали плодородными, обеспечено капельное орошение новых лесных полос, предотвращена эрозия почв. Кроме того, во многих регионах и городах нашей страны в рамках «Года солидарности во имя зеленого мира» проводятся акции по посадке деревьев.

На протяжении 30 лет армяне совершали акты вандализма на наших землях, в лесах, в национальных парках и заповедниках. Были уничтожены ценные деревья и другие редкие образцы биоразнообразия на территориях Баситчайского и Гарагельского государственных заповедников, Аразбоюского, Лачинского, Губадлинского и Дашалтинского природных заказников. Самым сильным ударом по эндемическому биоразнообразию стало уничтожение уникальной экосистемы ценных и многолетних густых лесов из дуба, можжевельника, бука, падуба, сосны, ясеня и ореха общей площадью более 8 тысяч гектаров. Тем самым Армения нарушила международные конвенции по экологии и окружающей среде, к которым она присоединилась. Леса Карабаха были вырублены и вывезены за границу. Птицы и звери, привыкшие к обилию растительности, покинули эти места. Многие озера, имеющие экологическое значение, подверглись сильному антропогенному воздействию. Важнейшим моментом в этом вопросе было загрязнение рек, вытекающих с территории Армении и образующих источники питьевой воды Азербайджана, химическими, биологическими и другими радиоактивными отходами. Было нарушено природное равновесие, что привело к началу эрозии почвы.

Важные шаги также предпринимаются по восстановлению экологической ситуации на освобожденных территориях. В «Год солидарности во имя зеленого мира» Карабах и Восточный Зангезур, а также Нахчыванская Автономная Республика были объявлены зонами зеленой энергии. Одним из главных вопросов широкомасштабного процесса восстановления и реконструкции освобожденных территорий является вопрос о защите окружающей среды и восстановлению лесов, подвергшихся вандализму со стороны оккупанта.



Применение современных инновационных проектов, таких как «умная деревня», «умный город» является новым экосистемным подходом. В Губадлы и Джабраиле также продолжают акции по посадке деревьев. Все освобожденные от оккупации территории очищаются от мин, чем обеспечивается безопасность и возможность возрождения местной экосистемы.

29-я сессия Конференции сторон Рамочной конвенции об изменении климата (COP29), которая пройдет в Баку в 2024 году, является логичным

итогом экологической политики Азербайджана.

В рамках COP29, которая пройдет в этом году, на азербайджанской площадке будут обсуждаться происходящие в мире процессы, в том числе вопросы, связанные с климатом, «зелеными идеями», «зеленой программой». Азербайджан сможет поделиться своим опытом и достижениями в этой сфере.

Благодаря поддержки мирового сообщества в проведении этого престижного мероприятия в Азербайджане наша страна в очередной раз самоутвердилась в качестве надежного партнера.

Азербайджан создает как возобновляемую энергию, так и быстро продолжает работы по экологизации. На международной конференции COP 29, которая пройдет в нашей стране, Азербайджан наглядно продемонстрирует мировому сообществу свой вклад в борьбу с изменением климата и объединит весь мир в солидарности с этим глобальным вызовом. В то же время Азербайджан, постоянно внедряющий инновации, будет должным образом выполнять обязанности и обязательства в связи с «Годом солидарности во имя зеленого мира».